

# 108 學年度第 1 學期 台北校區

## 師生面對面溝通座談會(僑陸生)會議紀錄

---

會議時間：108 年 11 月 14 日 ( 星期四 ) 中午 12 時至 13 時

會議地點：大會議室

主 持 人：學務長、學務處閻建政副學務長

出席師長：課務組呂家賢組長、事務組溫永標組長、資訊服務組吳寶林組長、僑生暨陸生輔導組葉聰嬌組長、生活輔導組周家榮組長、住宿服務組林健翔教官、註冊組陳美秀老師、閱覽組鄭慈倩老師、營繕組呂靜宜老師、僑生暨陸生輔導組吳婉瑜老師、僑生暨陸生輔導組鄭毓翎老師

列席人員：餐廳代表陳先生

紀 錄：徐語籟

---

主席致詞：

謝謝各位班級代表及師長們於百忙之中撥空參與師生面對面溝通座談會。召集大家一同與會，多做溝通，藉此了解同學的期望，並且盡力解決同學的問題，讓同學能夠安心就學。

承辦單位報告：

一、註冊組宣導：如宣導資料。

二、事務組宣導：下星期五(11/22)是全校的校園整潔比賽，請同學多多參與，多多配合。

三、課外活動指導組宣導：請同學們踴躍參加合唱比賽，尤其是會計、企管、法律系的同學，請同學們幫忙宣傳、推動。

**學生意見 ( 會中及會後意見反映回覆 )：**

問題一：學校的飲水機有定期保養嗎？H 棟 5 樓的飲水機已經故障很多天了，但都沒有人來維修。

提問人：廣電三甲

總務處答覆：經查並無人通報故障，會後已立即派員檢查，確實有故障也已維修完畢，爾後如同學有遇到設備上使用問題或故障請即時通報，分機為 2317、2316 或是 2347，以便即時維修，事務組也責成每日清潔飲水機的同仁要同步查看飲水機是否有故障的情形，以提升服務。

飲水機每個月都會定期更換濾心、保養，機器旁邊都會貼上保養的日期。

問題二：學校宿舍的浴室，在盥洗時排水孔常常會堵住、淹水(3 樓)。

提問人：新傳二甲

住宿服務組答覆：同學們如果在宿舍遇到什麼問題都可以直接向管理的老師反映。有可能是前一個使用的人落髮比較多導致排水孔堵住，你可以舉手之勞撿起來處理掉。

總務處答覆：經查確為毛髮堵塞較多導致排水不順，請同學可以養成使用後可以舉手之勞順手清理，現也安排清潔工友定時清理也請舍監定時檢查，如還有類似情況，請立即向舍監反映，工友將會立即處理。

問題三：希望以後英文考試的口音可以得到改善。雖然正常來說與外國人說話確實會有口音，但希望會是正常的口音，而不是模糊不清或者是把字唸得黏在一起，這樣根本無法分辨出他在說什麼。

提問人：新傳二甲

課務組答覆：有關英文考試錄音，本校是由英語教學中心負責執行，教務處會將您的問題反應給英語教學中心，並建議期末錄音，調整考題錄音的人員。

英語教學中心答覆：我們收到同學反映：期中考聽力試題口音的問題，期末考試已慎選中心具英美口音的外籍教師錄製考題。

問題四：大一新生(外籍生)想住在校內宿舍，不應該去三重。

提問人：新傳二甲

住宿服務組答覆：108 學年大一境外生分配至校外宿舍入住，是學校考量宿舍床位分配所做的決定，學校師長如果沒有另行通知，爾後宿舍進住依然會依此原則分配。

國際教育交流處答覆：配合學務處宿舍分配原則，協助向外籍生溝通說明。

大陸教育交流處答覆：因為校內宿舍有限，本處目前在安排陸生新生宿舍時還是依學校規定辦理。若大一新生想住校內宿舍，本處會將此意見向學務處反映。

問題五：宿舍老師可以再更加關心學生。

提問人：新傳二甲

住宿服務組答覆：宿舍老師每天都會對住宿生予以關懷、協助，對個案實施輔導訪談，並將輔導、訪談紀錄每月呈送學務長批示。將會持續要求宿舍老師巡視宿舍，並加強關心住宿生，但目前住宿的同學非常多，宿舍老師很難了解每一位同學關注的問題，所以建議同學如果有遇到任何問題，可立即向值班宿舍老師反映，尋求協助。

問題六：就學校宿舍的浴室排水孔常常會堵住的問題，如果是因為毛髮問題才會堵塞的話，那麼為什麼學校的男生宿舍也會堵塞，還有如果是因為我住三樓的品質較差，那麼為什麼我去四樓或五樓的浴室也會有堵塞的問題？

提問人：風保四丙

總務處答覆：經查確為毛髮堵塞較多導致排水不順，請同學可以養成使用後可以舉手之勞，順手清理，現也安排清潔工友定時清理也請舍監定時檢查，如還有類似情況，請立即向舍監反映，工友將會立即處理。

住宿服務組答覆：針對 2-5 樓公共浴室排水孔，會要求宿舍清潔打掃人員每日定期清理毛髮，假日清潔人員也會比照辦理，同學於使用上如果還有任何問題，請立即向宿舍老師反映。

問題七：學校宿舍我所住的四樓 421、425、427 三間寢室共 18 個床位是空缺的，但大一的男陸生可能都沒有 18 個人，我以中立的立場說，我有位台灣的同學家住桃園，從大一到大三都住在校外宿舍，但是房租從大一一萬三、大二一萬五、大三一萬七、到現在漲到兩萬多他住不起，只能每天從桃園搭火車上來，這樣真的合理嗎？

提問人：風保四丙

住宿服務組答覆：本學期學校新承租的校外三重集賢宿舍(710 個床位)，除供境外學生住宿外，也開放了 50 個床位供大一新生抽籤，所以今年特別開放設籍台北、新北大一新生登記抽籤，今年學校的男生校內宿舍是可以滿足台灣生的抽籤需求的，因此造成校內男舍空了 20 到 30 個床位。期初了解校內男生宿舍有空 20 到 30 個空床位的時候，教官就有請系輔導教官通知各班班代，只要想住宿舍都可以來跟教官登記入住，教官這邊也一直很認真的在補位，補到現在還是有二十幾個空床位，所以你可以跟你那位同學講一下，有需要的話可以來跟教官報名。

總務處答覆：學校的宿舍近年持續更新，目前已有近四千床供台北及桃園的同學使用，且校內宿舍都以本地生為主，以台北校區為例，目前只要大一大二的同學有需求應都能滿足，總務處會持續努力，滿足每位同學的需求。

問題八：集賢宿舍的蚊子蠻多的。

提問人：新聞一甲

總務處答覆：集賢宿舍為新落成大樓，大樓管委會每日均有派清潔員打掃公共區域，宿舍內也無積水器皿，另房內窗戶均設有紗窗，台灣氣候潮濕難免會有蚊蟲出現，請同學出入宿舍隨手關門，以減少蚊蟲飛入機會。也請集賢房東定時對環境進行消毒。

住宿服務組答覆：同學於宿舍請隨手關門，窗戶的紗窗也請關緊，以防止蚊蟲飛進房間，如果還是有蚊子，可請宿舍老師進行房間消毒驅除蚊蟲。

問題九：僑陸生的大一新生，都是住在校外的集賢宿舍，但我想問為什麼馬來西亞的學生可以住在校內宿舍，僑陸生卻不可以？

提問人：新聞一甲

住宿服務組答覆：同學所提之馬來西亞的學生是海青班的學生，108-1 海青班學生因當初簽約時有設定住宿地點為校內宿舍，所以不能變更住宿地點，但 108-2 海青班大傳科 39 期新生也將與僑陸生一樣移至校外集賢宿舍，境外新生都會安排在校外集賢宿舍。

總務處答覆：宿舍的分配是由學務處主導，109 年起，海青班也一起入住集賢宿舍，目前台北及桃園校區有近四千床的宿舍，近年持續更新，以提升服務品質，滿足同學的需求。

問題十：學校可以跟宿舍的烘乾機廠商反映一下嗎？原本 40 元可以烘一個小時，但現在就算加錢加到 70 元衣服還是烘不乾，希望學校可以跟廠商反映一下。

提問人：廣電二甲

住宿服務組答覆：其實如果住宿生有跟宿舍老師反映的話，他們都會跟廠商聯絡。有可能是廠商進行檢測的時候沒有看到學生的使用狀況，但檢測機器的時候是沒有問題的，我會再跟廠商說明這個狀況。如果使用時有這個狀況的話，請同學當下跟宿舍老師反映，這樣才能盡早解決這個問題。

總務處答覆：已請廠商立即全面檢查並保養，均未發現有故障。目前台北校區宿舍洗衣機及烘衣機皆為 6 年內的新機器，請同學在使用上多加愛惜並依循說明標示牌操作。請同學遵守使用烘衣機的相關規範，在使用上盡量避免使用洗衣袋，讓衣服能夠充分在機器裡延展；使用烘衣機前先讓衣服脫水乾後再丟進烘衣機，衣物最好不要超過半桶高，遵守相關規範讓烘衣機可以發揮最大的效能。

問題十一：不只是烘乾機的問題，我之前用洗衣機洗完了都還在滴水，所以它連脫水都有問題。

提問人：廣電二甲

住宿服務組答覆：如果同學發現烘乾機或是洗衣機在使用上有任何問題，請立即通知宿舍老師或是直接撥打機台上所附的廠商免付費電話進行反映。

總務處答覆：洗衣機的報修程序為若有發現故障，同學填寫報修記錄後，舍監統一報請上洋公司派員維修；洗衣機每兩週都會進行簡單保養。此次同學反映後，有請廠商全面檢查及保養，並未發現故障，也請同學遵守洗衣機使用規範，避免超量洗衣造成同學的不便。

問題十二：請問熱水器為什麼不能開一整天？我連續兩次去使用投幣式的熱水，但是我投 10 元進去，進去使用時還是一滴熱水都沒有。我有看到有維修人員來修理，但是

我當下投了錢，然後已經準備進去盥洗，進去之後才發現沒有熱水，那我怎麼洗澡，而且當下是凌晨一點多我要怎麼聯絡人？

提問人：廣電二甲

住宿服務組答覆：我們也只能事後報修，另外之前教官有跟學校商量過，學校也有延後熱水的使用時間，學校有規定就是開放固定的時間給同學使用，請同學盡量把握這個時間來使用，至於投幣式熱水器損壞的問題，我們也有報修，但誠如同學剛才提到的問題，也只能請同學盡量使用學校開放熱水的時間來使用。

總務處答覆：投幣式熱水器偶有故障情形，營繕組在維修時都會立即處理，若因零件無法立即取得，也都會在機器上貼故障標示，若同學在半夜發現故障，麻煩請換樓層使用(2 或 4 樓均有投幣式熱水器)，也請在方便的時候通報舍監，同學的花費也將立即退款並進行維修。

問題十三：我住女生宿舍三樓的人特別多，房間也特別多，一間房間 6 個人，每周日要寫時數的時候，每個禮拜從 9 點開始排，我到現在連一個小時都搶不到，可是一個學期都快要結束了，想問有什麼解決辦法嗎？

提問人：廣電二甲

住宿服務組答覆：這個問題其實同學向宿舍老師反映之後，教官已經通知宿舍老師將櫃台只有一人做義工服務時數改為 2-3 人均可以同時值班，如果之後還是不夠的話，同學可以隨時向宿舍老師反映，教官會再另外找其他的方法，讓同學有更多時間更多機會去登記做義工時數，只要同學有心要做義工服務學習時數，教官及宿舍老師均會協助安排。

問題十四：希望可以爭取讓僑生優先入住宿舍，我知道我們每學期都會審查續住資格，如果不能續住的話，我們勢必要在暑假就要找房子，但是開學後卻發現宿舍並沒有住滿，而且還一直再找人入住宿舍，可是這個時候我們租屋的合約都已經簽了，所以希望可以爭取讓僑生優先入住宿舍，畢竟我們從比較遠的地方來台灣念書，而且一來就是 4 年，希望可以爭取這個福利。

提問人：廣電二甲

住宿服務組答覆：學校宿舍目前無法滿足所有學生住宿的需求，但境外生(僑生、陸生、外籍生)已經享有較本國籍學生更多的權益，學校宿舍管理辦法中，明定僑生 1-2 年級優先入住，這是僑生的權益，但宿舍管理辦法除學生權益外也有規定住宿學生應盡的義務，住宿學生要完成宿舍義工服務時數時，下學期才能繼續享有優先的權益，權益與義務是相輔相成，希望同學要多珍惜，確實依規定完成宿舍義工服務學習時數。

問題十五：文賞的老師從九月開學到現在，我都沒有聽懂他講課的內容，因為他講話聲音很小，感覺很像是在跟自己對話，而且每次上課他都會晚到 10 分鐘；然後上週期中考，他這週一光是發考卷，完全沒有講解就用掉兩個小時了。

提問人：新傳一甲

新傳系答覆：經與應用中文系反應，應中系主任有積極協助瞭解翁老師授課情形，回覆學生所言情況如下：

- 1、翁老師上文賞課程的教室在 D302，是一個較為狹長型的空間，講桌在教室的最左邊。每次翁老師上課，都有詢問最右邊角落的同學是否聽得到。應中系建議翁老師一定要用麥克風上課，並且能夠走動地觀照到全班每個角落的同學。
- 2、在期中考卷的檢討方面，經瞭解翁老師為避免傷及部分成績較差同學的自尊；因而請每一位同學上台自己核對答案，老師再一對一，加以說明。已建議翁老師應以照顧全班同學的學習為主，統一講解；若只有少部分的同學在考卷上有疑義，可以在下課時，再以一對一的方式說明。
- 3、在上課準點方面，已請翁老師注意一定要準時上課，避免有遲到的情形發生。

問題十六：請問宿舍的鞋櫃上不能放東西？房間太小了放不下，而且我不是放垃圾在鞋櫃上，也不是放在走道上，每次都因為這種事情被樓長扣點，而且我有同學只是暫時放東西在上面一下子，就被扣點了，這個規定在我剛開始入住的時候是沒有的。

提問人：國企系學生提問

住宿服務組答覆：宿舍鞋櫃上不能擺放雜物，這是宿舍生活公約中第 3 條第 15 項規定，為有效維護住宿生的管理與品質，入住學校宿舍時均會請同學簽訂會確實遵守，每間宿舍門後也有張貼，宿舍幹部是依照規定執行相關的檢查，請同學務必遵守生活公約的規定，避免受罰。

問題十七：前陣子下雨，我的傘乾了暫時放在鞋櫃上，樓長連提醒都沒有，就直接敲我的門說要扣我點，我說我現在馬上收，他說不管我就是扣你點。我之前住 5 樓的時候，樓長都會先提醒我要收，如果提醒之後我還沒收那麼被扣點我是服氣的，但是現在他這樣，我覺得這樣真的不太合理。

提問人：國企系學生提問

住宿服務組答覆：這個部分可能是執行上的問題，我會再去要求宿舍老師跟幹部，至少要先提醒，提醒後如果同學再不改正，那被扣點當然就沒話說。